
Három  német orvostanár, dr. 
Betlimann lipcsei, dr. Hernert 
rostocki professzor és dr. 
Gabka berlini docens —  világ­
szerte elismert sebészek —  a 
fejlődési rendellenességekről 
tartottak előadást az Orvos- 
egészségügyi Dolgozók Szak- 
szervezetében. A  gyermekkori 
kóros elváltozások lényegét, 
okait és kezelését előadásaik 
nyomán ismertetjük.

— Századszor — ugyanaz... 
— tűnődött dr. Gregg, neves 
ausztrál sebész. — Ez a cse­
csemőkori szemrendellenesség 
azelőtt csak elvétve for­
dult elő s most tömegesen 
jelentkezik. Véletlen lenne?

A melbourne-i orvos széles­
körű „nyomozást” indított. A 
fiatal anyákat részletesen ki­
faggatta életmódjukról, előző 
betegségeikről. S hamarosan 
kiderült, hogy „gyanakvása” 
nem volt alaptalan. Az anyák 
terhességük idején járványos 
rubeolán estek át s a gyer­
mekeiken észlelt fejlődési 
rendellenességet ez a vírus­
fertőzés idézte elő.
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A csecsemőkori elváltozások 
kutatása igen bonyolult mű­
velet, az orvos előtt csak az 
eredmény ismeretes, minden 
más ismeretlen. A fejlődési 
rendellenességek — a szív és 
az idegrendszer elváltozásai, 
a csípőficam, az ajakhasadás 
(nyúlszáj) és a szájpadlás­
hasadás (farkastorok) — még 
a magzati korban jönnek lét­
re s okaikra, kialakulásukra 
nagyrészt csak következtetni 
lehet. Az anya fertőző megbe­
tegedései különösen a terhes­
ség első hónapjaiban veszé­
lyesek. Ezért — bár a vírus­
fertőzések a magzaton az ese­
tek nagyrészében nem okoz­
nak kóros elváltozásokat — 
a terhes anyákat a fertőző 
megbetegedésektől a leggon­
dosabban óvni kell. A rend­
ellenességek létrejöttének az 
anya rossz táplálkozása is oka 
lehet. A kísérletek bebizonyí­
tották, hogy a kóros vitamin- 
hiány — különösen az A és 
a B-vitamin hiánya — szin­
tén a magzat rendellenes fe j­
lődését idézheti elő.
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A legutóbbi időben az „ok- 
nyomozó” kutatás különösen 
időszerűvé vált. Az egészség- 
ügyi statisztika adatai azt 
mutatták, hogy a fejlődési 
rendellenességek száma évről 
évre jelentékenyen növekszik. 
Számos kísérlet elvégzése 
után a kutatók egyöntetűen

megállapították, hogy ennek 
oka szinte egyedül a fokozott 
radioaktív sugárbántalom le­
het. Ezt a feltételezést igen 
szemléltetően bizonyította az 
amszterdami kétlábú békák és 
kétfejű ebihalak esete is. A 
holland főváros egyik csator­
nájában a közelmúltban igen 
sok torzan fejlődött víziálla- 
tot találtak. A furcsa jelen­
ség megmagyarázására vizs­
gálatot indítottak, s hamaro­
san kiderült,' hogy az Atom­
kísérleti Intézet szennyvizét 
ezen a csatornán vezették el. 
Az állatokon mutatkozó tor­
zulásokat tehát a sugárzó 
hulladékanyagok hatása hoz­
ta létre.
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Az okok felderítése mellett 
ma már az egész világon 
nagy lendülettel folyik a fej­
lődési rendellenességek kü­
lönböző gyógymódjainak ku­
tatása is. A gyermekkori el­
változások gyógyításában a 
plasztikai sebészet az utóbbi 
időben igen jelentős eredmé- j 
nyékét ért el. A  német or­
vostanárok előadásaikban el­
mondották, hogy az ajak- és 
szájpadláshasadás korszerű se­
bészeti kezelés után alig ész­
revehető. Mintegy 99 százalé­
kos a gyógyulás a kellő idő­
ben észrevett és megfelelően 
gyógyított csípőficam eseté­
ben is. A  „felnőtt csípőficam” 
\  legtöbb esetben csak a szü­
lők nemtörődömségének, a 
kezelés elmulasztásának kö­
vetkezménye. A gyógyítás te­
rén igen jelentős eredménye­
ket hozhat az embriológus és 
a klinikai sebész szoros | 
együttműködése, közös mun- j 
kája is. Az együttműködés 
szempont jainák kidolgozása 
és módjának meghatározása 
a fejlődési rendellenességeket 
kutató orvosok Londonban 
megrendezésre kerülő első 
nemzetközi értekezletének 
egyik legfontosabb feladata.

Az utólagos gyógyítás mel­
lett igen nagy a jelentősége 
a megelőzésnek is. Ha a ku­
tatás a fejlődési rendellenes­
ségeket kiváltó okokat rész­
letesen és pontosan felderíti; 
a szükséges megelőző intéz-i 
kedések (például más munka­
körbe helyezés, vírusbetegség 
esetén a terhesség esetleges1 
megszakítása stb.) ís mégha-, 
tározhatók és életbeléptethe- 
tők. Ehhez azonban — mint 
a német sebészek kifejtették 
— további kísérletek szüksé­
gesek a megelőzés legmegfe- 
M1őbb módszereinek kialakí­
tására. V. Gy.


